

滁州市交通运输局大力推进"四好农村路"民生工程纪实

"四好农村路"承载着亿万农民的乡村振兴梦。从一个普通农民的致富,到一个乡村的振兴,再到整个农业农村的现代化,哪一样都离不开路。 近年来,滁州市交通运输局(以下称"市交通运输局")全面贯彻落实习近平总书记关于建设"四好农村路"的指示精神,在市委、市政府的坚强领导下,以农 村公路项目建设为主抓手,全力推进农村公路"建、管、护、运"协调发展。如今,行驶在滁州农村的广阔天地,一条条乡村公路纵横交错、四通八达,将城市与村 镇紧密连接,一条条兴农惠农致富路,不仅点缀了自然之美,更将百姓的幸福生活、生态旅游、乡村振兴融为一体。

星光不问赶路人,时代不负奋斗者。2022年度,滁州市计划建设农村公路提质改造工程291.31公里,其中县乡公路升级改造120.71公里,建制村通双车 道38.74公里,自然村通硬化路15.55公里,联网路工程116.31公里,截至目前,全部提前完工。天长市、定远县、凤阳县先后荣获全省"四好农村路"示范县,天 长市成功申报2022年全国"四好农村路"示范县。全市农村公路正不断展现"畅、安、美、净"的新形象,成为皖东大地乡村振兴中一道美丽的风景线。

高位推动聚合力,打造联通城乡"民心路"

"四好农村路"的建设是一项"民心工程"。为把农村 公路这项"民心工程"组织好、实施好,滁州市委、市政府高 度重视,多次组织召开调度推进会,市交通运输局更是全 力以赴抓进度、全面监管保质量,一条条联通城乡的"民心 路"次第铺展。

市交通运输局在"四好农村路"的建设中担责于身、履 责于行,始终牢牢抓住部、省加快农村公路建设的历史机 遇,将农村公路建设列为"为民办实事"项目。多年来,市 交通运输局自我加压、积极争取,向省交通运输厅争取的 建设计划均占到全省十分之一左右,并为我市的农村公路 建设争取了宝贵的资金和项目支持。同时,在全市建立了 "政府负责、交通承办、部门配合、社会支持、群众参与"的 工作机制,为农村公路建设提供了强有力的组织保障,全 市呈现出齐努力、同心创,群众得实惠、共参与的良好农村 交通发展氛围。



规划先行,一张蓝图绘到底。市交通运输局超前谋 划,为项目建设赢得宝贵时间,坚持"合理布局、联网成片" 原则,以"建、管、养、运"协调发展为方向,科学制定全市交 通运输发展五年规划、全市农村公路五年规划,建立农村 公路建设项目库并不断完善。同时,做到与干线路网建设 相结合,与区域经济发展相结合,与新农村建设、旅游发 展、产业发展、资源开发相结合,重点实施县乡公路改造、 窄路基路面拓宽改造、撤并建制村通硬化路、农村公路完 善提质和安全生命防护等工程。

统筹共建激活力,打造农村公路"精品路"

一路风景一路歌。冬日傍晚,行驶在全椒县山湖大道 上,一路坦途,彩线延伸,两边是低山或丘陵,在落日余辉 的渲染下,色彩斑斓,仿若一幅绝美的油画。而这条大道 正是滁州打造"精品路"的最好印证。

力争把每一条路都建成精品工程,这是市交通运输局 为之奋斗的目标。



质量监管是打造"精品路"的第一道防线。市交通运 输局以机制为保障,以监管为手段,构建强有力的质量监 督体系。在项目实施过程中,建立健全四级质量保证体 系,重点从施工队伍资质的认定、施工队伍的准入、材料进 场、施工程序和工艺、施工主要环节控制等方面严格把关, 加大监督检查力度,实施精细化管理,确保每项工程顺利 达标,努力把农村道路畅通工程打造成群众满意的优质精 品工程。

丽公路建设经验,在全市推进美丽公路建设,创建农村公 路品质示范路,据悉,全市规划建设了农村公路品质示范 路460公里,来安县水口至武集路、天长市湖大路、凤阳县 红梅路先后获评全省农村公路品质示范路。大力建设高 标准旅游路,建设全长430公里的江淮分水岭风景道,沿 线串联多个景区景点、乡村旅游区(点)和文旅资源点,并 被省交通运输厅命名为省级风景道,"一岭分江淮一道看 滁州"的自驾旅游品牌已快速深入人心,并成为长三角地 区知名旅游名片。至此,高标准农村道路从无到有,全域 铺开,展现了一幅幅优美的公路画卷。

管养并重增动力,打造经久耐用"品质路"

三分建,七分养。到位的管护是公路建设的延续和保 障,市交通运输局坚持建路必管、管必从严,坚持"一把尺" 衡量到底,高标准管好农村公路。

加强管理,维护成果促长远。各县(市、区)交通部门 牢固树立安全意识,开展公路隐患路段排查整治工作,改 善道路通行条件,预防重特大交通事故的发生,同时注重 绿化、美化及过境路段综合整治,路面病害得到有效处置, 公路养护水平全面提高;维护路产路权,市交通运输局持 续加强农村公路路产、路权保护及路政管理,进一步强化 治超工作力度,联合公安交警、运政等部门,开展农村公路 超限超载治理行动,并建立乡镇农村公路协管员机制和举 报机制,保护农村公路建设成果;加强宣传,促进农村公路 管养全民化,利用报纸、电视等载体,广泛宣传《公路安全 保护条例》等法律法规,提高全社会对农村公路管养重要 性的认识,增强全民爱路护路意识,营造有利于公路养护 管理的良好氛围。

精细养护,提升品质促发展。加大农村公路政策支持 力度和资金投入,为管理养护提供政策和资金支撑,保持 其科学发展和可持续发展,努力实现农村公路"有路必养、 养必养好"的目标;全面推行农村公路路长制,进一步明确 县、乡政府和村委会的管养职责,成立县、乡两级路长制办 公室,落实乡村道路专管员制度,全面建立县、乡、村三级 路长制,切实加强路政管理和路域环境治理;全面实施农 村公路养护水平提升工程,提高养护专业化,促进养护标 准化,农村公路服务功能进一步完善,农村公路政府主体 责任进一步增强,管理养护体制进一步理顺。据悉,2016 年至2021年共投入9.8亿元,完成农村公路养护工程和安 全生命防护工程5659公里。



运营共振显魅力,打造乡村振兴"小康路"

一条条纵横交错的农村公路,一头连着百姓的幸福指 数,一头连着乡村振兴战略的实施,把人民群众对美好生 活的向往串联在一起。

建设好、管理好、养护好农村公路,最终目的是满足人 民群众出行需求。近年来,市交通运输局突出抓好农村公 路运营,努力让广大农民共享交通运输发展成果,让"四好 农村路"建设成为乡村振兴的新引擎。

农村路网更通达。自农村公路行车条件改善后,拉近 了城乡距离,目前全市共有班线客运企业13家、线路476 条、车辆1788台,其中农村班线122条,客车1245辆,为城 乡有机融合架起了一条快速通道,全市所有乡镇及具备条

件的行政村通客车率达100%。滁州市、天长市、全椒县被 列入省级创建"优先发展公共交通示范城市";天长市、全 椒县、定远县被确定为省级创建"城乡道路客运一体化示 范县";天长市农村客货邮融合发展的"深耕三级节点建设 促产业发展"案例被交通运输部选为农村客货邮融合发展 典型案例

物流体系更健全。我市农村物流三级配送体系以县 级农村物流配送中心为中枢,以镇级农村物流综合服务站 为支点,以村级物流综合服务点为终端,以物流班车为纽 带,实现区域农村物流服务网络与干线物流网络的有效衔 接,最终达到"一点多能、一网共用、功能完善、深度融合" 的目标。建有综合物流中心8个,乡镇农村物流服务站 100个,建成县乡村农村物流三级配送体系,乡镇快递网点 实现全覆盖。



滁州市抢抓乡村振兴战略机遇,在农业基础较好、产 业特色明显、交通优势突出的乡镇建设现代农业示范园, 打造特色小镇,把农路公路修到田间地头,"乡村路"变身 "致富路"。

位于全椒县六镇镇牧龙山现代农业示范区的悠然自 得果蔬种植专业合作社,是由返乡创业的大学生冯晓磊领 头创办。建有设施大棚200亩,种植草莓、葡萄、西瓜、甜 瓜、甘蔗等水果,积极发展旅游休闲观光农业,开展休闲采 摘活动,打造农业休闲基地。

"路好走了,水果、蔬种自然就好卖,过去都是运到县 城发快递走网络渠道,现在摆在路边就被游客买得差不多 了……"全椒县悠然自得果蔬种植专业合作社创始人冯晓 磊激动地说道,县里专门帮他的果园修了柏油路,这下更 方便游客采摘了。

从匠心点睛亮点纷呈,到串珠成链风景成线,再到全 域发力提质赋能,在皖东大地滁州,一条条"畅、洁、绿、美、 安"的农村公路正把满满的获得感、稳稳的幸福感实实在 在送进千家万户。

